# 为西南地区精准扶贫贡献浙江智慧

浙江农林大学主动对接,多形式进行指导和技术培训



连日来,浙江农林大学博士生导师方伟教授,率 该校竹林培育与利用、经济林栽培、茶叶栽培加工、 竹文化等相关领域的专家一行,来到贵州黔东南州, 重庆忠县、四川宜宾等地调研指导竹子、香榧、中药 材、茶叶等产业发展,为当地乡村振兴和精准扶贫贡 献"农林智慧"

在黔东南州,专家们先后前往国务院扶贫办定 点帮扶县——雷山县的大塘镇、西江镇等乡镇开展 技术指导,并签署了竹产业发展战略合作协议,明确 了双方合作的形式和内容。该校黄坚钦、戴文圣、斯 金平、王正加等专家还深入黔东南州施秉县、黎平 县、锦屏县等地,围绕太子参复合经营与森林康养。 薄壳山核桃低产改造和香榧基地套种,铁皮石斛、黄 精与薄壳山核桃复合经营等进行实地指导和技术培 训,为服务黔东南州精准扶贫、推进乡村振兴提供技

专家们认为,在黔东南州的脱贫攻坚进入发起 总攻、夺取全胜的关键阶段,学校将发挥人才科技

优势,助力当地做好重点产业的顶层设计,做好三 产融合发展的规划;将重点围绕竹产业、食用菌产 业、茶产业等产业,全面助推当地重点产业发展; 将进一步与州政府相关部门协商合作,确立重点 产业合作内容,全面提升合作水平,助力当地精准

在忠县,专家团队深入当地竹子培育基地和企 业开展调研,对竹子培育、竹产业发展进行了现场技 术指导。忠县是浙江农林大学竹产业团队重点科技 服务地区,当地竹产业发展规划的修订、竹子科技示 范园区建设、竹业企业的技术培训和竹产品开发等 都得到了该校专家的技术支持。在学校多年的指导 下,忠县竹产业实现了从无到有,构建了从引种栽培 到竹产品加工销售,再到竹生态乡村旅游的全产业 链布局,得到了忠县竹业同行及相关领导的充分肯 定。今后,浙江农林大学专家团队将继续为忠县笋 竹产业发展提供战略咨询和技术支撑,多形式服务 当地竹产业发展和乡村振兴。

在宜宾等地,校地双方一致认为,将以扩大竹林 面积、竹材精深加工、竹生态旅游、竹文化打造为重 点,抓住机遇推动宜宾市竹产业发展,加快推进长江 上游生态屏障绿色生态市建设。专家们还与宜宾市 政府进行了促进竹产业发展的座谈研讨,围绕竹种 资源高效繁育、蜀南竹海楠竹林生态高效培育技术 示范推广、竹材生态高附加值加工技术示范推广等 方面开展广泛的交流。

在服务期间,浙江农林大学的专家教授们建议, 我国西南地区竹产业的发展,政府要做好规划引领, 做优业态布局,充分发挥政策引导作用;做好企业示 范,做强产业发展,积极探索产业扶贫机制;做好项 目建库,做实三产融合,努力打造乡村振兴示范区。 学校将继续发挥科技人才优势,服务乡村振兴战略, 助力我国西南地区推进精准扶贫工作。

据介绍,浙江农林大学始终致力于服务"三农" 发展,紧密对接乡村振兴战略等重大战略部署和经 济社会发展需求,探索形成了"一根科技竹,一群特 派员,一亩万元山"的精准帮扶模式,在助力浙江经 济社会发展的同时,主动对接我国西南地区经济社 会尤其是精准扶贫工作,为当地深入实施乡村振兴 战略、推进农业农村现代化提供有力的人才和科技

浙江农林大学党委书记周国模教授表示,学校 将着力发挥国家重点实验室、国家工程中心等国家 级平台的作用,着力激发科技人员服务产业发展的 能动性,强化内涵建设、注重成果转化,用最新科技 成果服务现代农林业发展,主动为精准扶贫、乡村振 兴贡献农林智慧,在推进"绿水青山成为金山银山' 的实践中推进学校高水平发展。 陈胜伟



## 上海学子柯城体验非遗文化

来自上海复旦五浦汇实验学校的160名初一学生日前 来到浙江省非遗物质文化遗产保护基地和教学基地开展 "衢州有礼、君子养成"文化研学。学生们在基地老师的带 领下学习莹白瓷的文化及制作、烧制工艺,并在老师的指 导下亲手制作了一批莹白瓷作品,成了他们感受非遗的最 好纪念品。



## 水产市场迎来交易旺季

位于温岭市松门镇东南工业区的华东最大水产品交 --浙江松门水产品批发市场迎来交易旺季,不论 是白天还是黑夜,这里的海鲜交易区,都是人声鼎沸,交易 繁忙。

渔民介绍,冬至前后是东海带鱼最肥美的季节,肉质 细腻肥美,口感最佳,而交易的价格也比平时稍微便宜,喜 欢吃东海带鱼的朋友,这段时间是最佳时期。



### 冬管果园正当时

农正在对蓝莓树进行松土、补植等冬季培育管理,为来年鲜 果的优质、丰产奠定坚实的基础。

近年来,该基地采取"基地+低收入农户"模式,吸纳30 多户低收入农户抱团发展蓝莓380多亩。





## 渔技服务上海岛

玉环市水产技术推广站渔技人员近日驱车经乐清湾跨 海大桥至该市海山乡茅埏岛,开展渔技推广服务,并向当地 水产养殖户赠送100多件单件价值100多元的下水服。

图为当地水产养殖户喜滋滋地试穿下水服。 倪建军



阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革 提供现代设施农业综合解决方案的平台型公

公司主要通过平台(农业种植技术研究平 台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持 平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国 际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造 集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果 蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解 决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农 户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供 应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服 务和产品销售支持等一站式服务。

> 地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

挥别"黑色污染"谋绿色转型

# 洪畴唱了一出无中生有的"东游记"

看猪八戒背媳妇,比肩李白吟诵唐诗,与济公 一起"疯疯癫癫"……日前,天台县洪畴镇逸溪村, 众多的县内外游客如约而至,共赴一年一度的动漫

"我要和'童话公主'拍张照片。"游客郑勇跟在 女儿后面,当起了专职摄影师,这样喜庆热闹的场 景,六岁大的孩子最喜欢不过。村道两侧的民居喷 印了精彩的3D动漫墙绘,各地来的游客配合动漫画 面效果,在镜头前摆出各种造型,过了一把动漫瘾。

眼前的一幕,让丁金有感到振奋。10年前,他 当选为村支部书记后,启动了农房改造、治溪打坝、 后山公园等一批大项目。当时,他更多的是想改善 人居环境,压根就没有想到有一天逸溪村会与乡村 旅游挂上钩。

位处天台县东部的洪畴镇是橡胶行业主产地,

曾有一个阶段,"黑色污染"相对严重。近年来,该 县实施了橡胶行业整治提升行动,先后拆除、搬迁 橡胶企业200多家。就在人们的观念向绿色转型之 际,全域旅游之风劲起。此时,天台西部地区的农 业旅游和北部地区的宗教文化旅游一片欣欣向 荣。而缺少旅游资源的东部,仍是全县的旅游真空

"能不能来一出'无中生有'的'东游记'?"2016 年,洪畴镇党委政府看中逸溪村周边这一生态资源 保护相对较好的区域,尝试打造别具风格的乡村休 闲旅游基地。

东游记,自然得有像西游记里一样的人物。 镇、村两级干部围绕这一创意,想到了动漫、卡通, 再拓展思路,延伸到了"童话村""忘忧谷"和慢生 活。主题明确后,行动马上跟进。逸溪村办起了

洪畴镇第一个农家乐,种起了数十亩面积的忘忧 草,几百幅大型3D动漫彩绘作品"爬"上了民房的 外墙……

相比普通的乡村节庆活动,"动漫卡通"主题显 得一枝独秀。这不,才一亮相,就聚集了火爆的人 气。在连续三届的动漫艺术节上,逸溪村日均吸引 上万游客。洪畴镇以此为契机,整合全镇自然风 光、生态环境等旅游资源,挖掘逸溪周边特色人文 资源,推进乡村振兴。

生态环境改善后,在外乡贤的心被催热。近3 年里,洪畴镇乡贤反哺美丽乡村建设的资金达3000 万元以上。各个村庄纷纷开展环境大整治,乡村面 貌大变样,部分村庄还建起了公园、游步道、水上乐 园等乡村休闲旅游配套服务设施。

杨德华 徐平



## 浙江首个 民间生态文明保护机构 在武义成立

去年12月23日,武义县生态文明促进会 在坛头田庐文创园正式成立。

当日,由本县从事生态环境建设保护、科 教、服务等企事业单位和社会各界人士自愿组 成的100多名环保志愿者,在坛头湿地公园立 誓要当好生态文明建设的排头兵。

生态环境部环境规划院院长、中国工程院 院士王金南发来贺电。据悉,武义县生态文明 促进会在筹建中得到生态环境部大力支持,属 省内首家民间生态文明保护机构。

图为志愿者举起右手庄严宣誓。

张建成

# 柯桥选出94道"十碗头"系列品牌菜谱

绍三鲜、扣肉、扣鸡等94道菜日前入选2018柯 桥"十碗头"系列品牌菜谱。

无论身居何处,无论脚步多远,"十碗头"总是 顽强地萦绕在人们的心头。"它是民间喜庆、逢年 过节宴席的一种形式,采用八仙桌,寓意是'十全 十美'。"绍兴市柯桥区地域文化研究会会长王云根 认为,柯桥"十碗头"是越菜的传统品牌,也是越文 化的重要类型。餐桌上氤氲的,不仅是那浓浓的绍 兴味儿,更是一种文化的记忆与符号,传承着心中 的念想,唤起舌尖上的乡愁。

常言道,江浙地区"十里不同音",而对柯桥十 碗头来说,则是"十里不同味"。如柯岩"十碗头"以 "酱"和"醉"为特色,与绍兴酒相伴相成的鉴湖醉蟹 最受欢迎;安昌人擅腌制,土厨将"熬肺"中的猪肺 以特产腊肠易之,与茭白香干同炒;兰亭境内水系

发达,尤其以胖头鱼最为出名,配上农家萝卜,一道 醋溜鱼口感那叫一个"活络";平水、稽东、王坛等山 区遍地山肴野蔌,鲜咸竹笋炖起现切白鸡,令人垂

据调查, 柯桥区现有485 名乡村厨师, 这批"土 厨子"大都不是"科班"出身,有的甚至没有拜师学 过手艺,凭借着做菜地道这一点,奔走村中为主家 张罗着宴席。为助力"乡村振兴"、推进移风易俗, 今年10月下旬,柯桥区乡村厨师行业工会正式成 立,并召开第一次代表大会,选举产生主席、副主

当天的厨艺大寨上,45名优秀乡村厨师代表炸 煎蒸煮,为入选"柯桥十碗头"大显身手。而被评为 "柯桥工匠"那些大厨们,更是获得了种种荣耀:其 中获得柯桥区"四星级"民间人才称号16人,"三星

级"29人:授予高级技能证书15人,中级技能证书 30人。"乡村厨师的积极性高涨,有的直接放弃了 '预订'场头,一大早就赶过来了……"华舍街道总 工会主席赵宁美说,乡村的家宴中心越来越火,办 喜事只需要交800元租金,再付给厨师们每桌的材 料、人工费,不仅比酒店里办宴席实惠了一大半,还 能吃到最原生态的家乡味道。

"'十碗头'经典菜单产生后,我们将推介展示 给全区各村家宴中心,为其提供家宴首选菜谱,以 推进移风易俗,树立文明乡风。"柯桥区总工会主席 喻光耀表示,将制作一部柯桥"十碗头"系列品牌创 建专题片,面向社会广泛宣传,此外,还将培育柯桥 "十碗头"的农家餐馆,让"十碗头"不仅保持着那份 岁月沉淀的乡味,而且充满着时代的气息。

钟伟 魏佳利

## 有风景可赏 有产品可买 有民宿可住

# 上虞茶旅融合让茶园变景区

绍兴市上虞区是中国茶文化之乡,也是"当代茶 圣"吴觉农的家乡,茶叶种植历史悠久。因此,上虞 孕育出了"觉农舜毫""龙浦翠茗""舜水龙井"等名茶 品牌,茶叶产业规模逐年扩大,成为乡村茶农支柱产

上虞茶农从传统历史、人文积淀、资源物产、地 理风貌等特色出发,提炼上虞茶文化瑰宝,以形象 牌、创意墙绘、景观小品、文化宣传牌等形式展示,打 造一个个具有深厚文化内涵的茶文化美丽山村。

在茶园成景区过程中,上虞茶农把创"五星3A" 工作有机结合,从自身特色出发,相继对村内立面、 围墙、庭院、池塘水系、环卫设施及路面实施改造,绿 化、亮化和美化有机融合提升,高质量打造了一批休 闲公园和精致的庭院景观小品。

除了硬件设施,上虞茶农还着力下一盘茶文化 的大棋。该区章镇镇泰山村茶农把茶文化比拟"幸 福叶",不仅美了乡村,更富了村民。从16年前不足 500亩的茶山面积,发展至今拥有2000余亩山村茶 叶基地、三个标准化茶厂,生产的翠茗茶、虞南龙井、 芽头茶、米茗茶、灰白茶等远销全国各省市,出口东 南亚。茶产业的富民效益显而易见。

该区茶叶有限责任公司是上虞区供销合作总社 直属企业,已有60多年历史,专业从事茶叶种植、生 产、加工和销售。近几年来,按"茶叶产业化、标准 化、组织化、生态化"要求组织生产经营。现拥有自 主基地2000亩、合作社基地2000亩、订单基地4000

亩,加工厂房4000平方米、茶叶储藏冷库500立方 米、两个化验室以及茶文化展示中心。与浙江大学、 绍兴市农科院等院校和科研单位建立了紧密的产学 研合作关系,开展技术创新、良种引进、产品开发、人 才引进、专业培训。

"把茶园做成景区,我们的理解就是游客进来的 时候,有风景可赏、有产品可买、有民宿可住,上虞在 这方面基础比较扎实。"该区供销合作总社负责人透 露。上虞茶农有意从"茶文化+"的思路来打造景区 村,茶叶既跟经济结合,又跟文化搭边,还可以跟旅 游融合,走出一条茶、文、旅结合的路子,发挥"1+1> 2"的作用,真正把"当代茶圣"吴觉农茶品牌打响。

陈晓潮 陈黎超